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இந்தியத் துணைத் தூதரகம்
யாழ்ப்பாணம்

ஊடக அறிக்கை
கொவிட் 19 தொற்று நோய் காரணமாக திருத்தப்பட்ட பயண ஆலோசனை

இராஜதந்திர, ஐக்கிய நா.டுகள் / சர்வதேச நிறுவனங்கள்,  வேலைவாய்ப்பு மற்றும் திட்ட பிரிவுகளைச் சேர்ந்தவர்களைத் தவிர, வெளிநாட்டினருக்கு வழங்கப்படும் அனைத்து விசாக்களும் தொடர்ந்தும் இடைநிறுத்தப்பட்டு இருக்கும் என இந்திய அரசு, அறிவித்துள்ளது.
இந்தியாவில் சிக்கித் தவிக்கும் வெளிநாட்டினர், தமது விசா (வழக்கமான விசா, இ-விசா அல்லது தங்குவதற்கான நிபந்தனை) ஏற்கனவே காலாவதியான அல்லது காலாவதியாகும் காலம் 2020 பிப்ரவரி 1 மற்றும் இந்தியாவில் இருந்து பயணிகளின் சர்வதேச பயணத்திற்கான தடை நீக்கப்பட்ட தேதிக்கு இடையிலான காலப்பகுதியில் இருந்தால் இந்தியாவிலுள்ள வெளிநாட்டினரின் பிராந்திய பதிவு அதிகாரிகளுக்கு (FRRO) தங்களது விசாவை இலவச (Gratis) அடிப்படையில் நீட்டிக்க விண்ணப்பிக்கலாம். இந்தியாவில் இருந்து பயணிகளின் சர்வதேச பயணத்திற்கான தடையை நீக்கிய நாளிலிருந்து 30 நாட்களுக்கு நீட்டிப்பு வழங்கப்படும். 
இந்திய வெளிநாட்டு குடிமக்கள் (OCI) அட்டை வைத்திருப்பவர்களுக்கு வழங்கப்படும் விசா இலவச பயண வசதி இந்தியாவிற்கு / இந்தியாவிலிருந்து சர்வதேச பயணங்களுக்கு தடை விதிக்கப்படும் வரை தொடர்ந்து காத்திருக்க வேண்டும். கட்டாய காரணத்திற்காக இந்தியாவுக்குச் செல்ல விரும்பும் எந்த OCI அட்டை வைத்திருப்பவரும் அருகிலுள்ள இந்திய தூதரகத்தைத் தொடர்பு கொள்ளலாம். ஏற்கனவே இந்தியாவில் இருக்கும் OCI அட்டையை வைத்திருக்கும் நபர்கள் இருந்தால், OCI அட்டை எந்த நேரத்திலும் இந்தியாவில் தங்குவதற்கு செல்லுபடியாகும்.
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